

2023 年 12 月紧急救灾计划月报

一. 项目整体进展

(一) 项目总体情况

2023 年 12 月, 壹基金紧急救灾计划常规救灾行动在【1】个省份开展【1】次救灾行动, 惠及【4100】人次。壹基金联合救灾其他能力建设项目开展【1】场培训, 共有【55】家社会组织【72】名工作人员受益。

2023 年 12 月, 壹基金 2022 年泸定地震灾后安全家园项目在泸定县、石棉县【2】家社会组织开展了应急救援培训、应急演练、队伍总结会等【11】场活动, 共有【255】余人次的工作人员及志愿者参与。

壹基金京津冀洪涝灾害灾后社区综合减灾项目开展执行机构线上面试, 对申报项目的社会组织从机构基本情况、项目团队、项目执行经验等多维度评估, 为后期的项目实施提供支持。

(二) 主要项目活动进展

1. 紧急救灾项目

(1) 山西

12 月 13 日 17 时 50 分, 受冻雨天气影响, 山西运城市垣曲县 4 条高压输电线路, 3 条出现覆冰故障。当日 18 时 40 分第四条线路出现故障, 造成全县范围停电, 部分群众御寒取暖和 basic 生活受到影响。

针对垣曲县受灾情况, 壹基金与联合救灾项目山西伙伴迅速响应, 启动灾情及需求评估机制, 本次救灾行动, 向运城市垣曲县受灾情影响的家庭发放方便面 400 箱、大米 400 袋、面粉 400 袋、食用油 400 桶、手电筒 500 个、军大衣 400 件。



上图: 壹基金联合救灾项目山西伙伴转运及发放物资

2. 其他能力建设项目

12月2日至3日，“京津冀洪涝灾害总结会暨紧急救灾项目管理工作坊”在河北涿州召开，本次培训汇集了来自24个省/自治区/直辖市的55家社会组织的72名工作人员。

本次培训邀请的国家减灾委专家及气象领域的专家学者们共同分享了关于新时期洪涝灾害风险防范与应急处置能力的提升以及中国气候和灾害主题的意见，为参会者提供了丰富的知识和信息。同时，壹基金联合救灾项目伙伴和救援队也从各自实践角度出发，对京津冀救援救灾行动进行了全面总结，他们详细介绍了在救援过程中的挑战、应对、执行情况，让参会者深入了解了一线救援工作的过程与成效。

此外，本次培训还邀请了壹基金紧急救灾项目的合作方代表参加。通过这次培训，他们更加深入地了解了救灾工作的不易和重要作用。他们愿意在未来继续支持，并且希望通过自己的行动，能够带动更多的人加入到公益事业中。

在培训期间，壹基金联合救灾项目伙伴和救援队还展开了分组的讨论，共同探讨如何建立更加有效的重大灾害协作机制。他们集思广益，分享各自的经验和观点，为未来应对各种灾害的联合行动做准备。



上图：小组讨论及分享协作机制



上图：主题内容分享及圆桌沟通会

3. 泸定地震灾后安全家园项目

2022年泸定地震灾后安全家园项目，截至12月底已经完成30个村项目选点确定，共招募了927名社区志愿者救援队队员并完成了社区志愿者救援队组建；12月，泸定县、石棉县2家社会组织

开展了应急救援培训、应急演练、队伍总结会等 11 场活动，共有 255 余人次的工作人员及志愿者参与。

(1) 泸定

12 月，德阳市四叶草公益服务发展中心在泸定县得妥镇发旺村开展应急培训及队伍建设。

(2) 石棉

为在提升队员应急救援能力，12 月成都市武侯区汇益社会工作服务中心工作人员组织新新乡马厂村、双坪村、海子山村、农乡村社区志愿者救援队核心队员进行应急培训会，培训内容包含灾难医疗、搜救救援、地质灾害应对等三个板块。



上图：成都市武侯区汇益社会工作服务中心工作人员在新新乡开展应急培训会

12 月 5 日，成都市武侯区汇益社会工作服务中心链接雅安市绿风公益服务中心、凉山州蓝豹应急救援中心，同石棉县应急管理局、新新乡人民政府、新新乡小学、新新乡卫生院、派出所及各商户等进行了一场没有准备、没有预演的地震应对综合演练。由教官培训新新乡中心小学教师应对地震避险要点，再由教师讲解给学生，确保学生掌握正确的地震避险疏散要点。其次开始模拟地

震，进行演练。



上图：新新乡组织开展总结会议

12月，成都市武侯区汇益社会工作服务中心组织60余名社区志愿者救援队队员，邀请石棉县应急管理局、新新乡人民政府等部门，进行了项目总结会议。本次会议由新新乡人民政府主持，应急管理局代表出席，会议主要内容包括：社区志愿者救援队在2023年积极参与社区灾害事务应对，2024年继续加强灾害应对能力提升学习，肯定社区志愿者救援队在社区灾害社区发挥的重大作用，阐述社区志愿者救援队重要意义。

新新乡马厂村社区志愿者救援队结合本村现有备灾物资，组织村民进行灾害应对技能知识宣传讲解。队长反馈说，以前地震的时候会搭帐篷的人很少，现在没事就让队员们组织村民搭帐篷，越来越熟练了。从之前的不会搭，到会搭帐篷。从以前搭建一顶要接近30分钟，现在10分钟就搭好了。虽然有些队员个人防护还需加强，有些动作技能不是很熟练。但只要队员愿意去主动学习，愿意主动去影响身边的人，会有越来越多的身边人重视灾害应对。



上图：灾害应对技能知识宣传讲解

4. 京津冀洪涝灾害灾后社区综合减灾项目

12月19日，壹基金紧急救灾项目团队和协调机构成都艾特公益在成都开展京津冀洪涝灾害灾后

社区综合减灾项目执行机构线上面试，对申报项目的社会组织从机构基本情况、项目团队、项目执行经验等多维度进行评分，将根据得分情况进一步推进灾后项目的执行落地。